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Weller® whs 40
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1.Vertiefung fiir die Befestigung der
Ablagefeder

2. Reinigungsschwamm

3. Létkolbenablage

4. AnschluRbuchse fiir. L6tkolben

5. Leuchtdiode fir optische
Regelkontrolle

6. Temperatureinstellung

7. Netzschalter

8. 3-poliger Lotkolbenstecker

sort support

visuel'du réglage

gung
10. Vernickelte Létspitze

panne
10. Panne nickelée

1. Incavo per il fissaggio della molla di supporto

2. Spugnetta detergente

3. Supporto.peril'brasatore

4. Boceola di collegamento per.il brasatore

5. Diodo luminoso per il controllo ottico della regolazione

6. Regolazione della temperatura

7. Interruttore di rete

8. Spinotto tripolare-del brasatore

9. Vite di bloccaggio per il fissaggio della punta del brasatore
10. Punta di brasatura nichelata

2. Eponge de nettoyage

3. Supportdu fer a souder
4. Prise de raccordement du fera souder 4. Aansluitbus voor de soldeerbout
5. Diode lumineuse-pour le contréle

6. Réglage:de |la température

7. Interrupteur secteur

8. Fiche a 3 pdles du fer a souder

9. Klemmschraube zur Létspitzenbefesti- 9. Vis de serrage pour la fixation de la

1. Renfoncement pour la fixation du res- 1. Uitsparing voor de bevestiging van de

soldeerboutveer
2. Reinigingsspons
3. Soldeerbouthouder

5. Diode voor de visuele controle

6. Temperatuurinstelling

7. Netschakelaar

8. 3-polige soldeerboutstekker

9. Klemschroef ter bevestiging van de
soldeerpunt

10. Vernikkelde soldeerpunt

1. Slot for attaching rest spring

2. Cleaning sponge

3. Soldering-bit rest

4. Soldering-bit.connection socket

5. LED for visual monitoring

6. Temperature setting

7. Mains;switch

8. 3-pin soldering-bit-plug

9. Fixing screw for attaching soldering tip
10. Nickel-plated soldering tip
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1. Fordjupning for fastséttning av
hallarfjadern

2. Rengbringssvamp

3. Lodkolvshallare

4. Hylstag for lodkolv.

5. Lysdiod for optisk reglerkontroll
6. Temperaturinstéllning

7. Natstrémbrytare

8. 3-poligt lédkolvskontaktdon

9. Spéannskruv fér lodspets

10. Férnicklad [8dspets

1. Cavidade para fixacdo da mola do
depdsito

2. Esponja de limpeza

3. Deposito.do-ferro de"soldar

4. Conector para-o-ferro de soldar

5. Diodo luminaso para controlo 6ptico
de regulacéo

6. Regulagdo de temperatura

7. Interruptor de rede

8. Tomada de trés polos do ferro de sol-
dar

9. Parafuso de aperto para fixagdo do
bico de soldar

10. Cabeca de soldar niquelada

1. Havya altlik yayi
sabitlestiricinin derinlegtirimesi
2. Temizleme suingeri

3. Havyaaalthgi

4. Havya baglanti yuvasi

5. Optik ayar kontroltr-igin
11kl diyot

6. Sicaklik-ayari

7. Sebeke salteri

8. 3 kutuplu havya fisi

9. Havya ucunu sikistirmak
icin sikistirma vidas!

10. Nikel kapli havya ucu

1. Hendidura para la fijacion del resorte
de la bandeja

2. Esponja.de‘limpieza

3. Bandeja para soldador

4. Conector hembra.para soldador

5. Diodo luminoso para control dptico de
regulacién

6. Ajuste de la temperatura

7. Interruptor de red

8. Enchufe de soldador de 3 polos

9. Tornillo de apriete para la fijacion de la
boquilla de soldadura

10. Boquilla de soldadura niquelada

1. Jousipidikkeen kiinnityskohta

2. Puhdistussieni

3. Kolviteline (jousipidike)

4. Kolvin liitanté

5. LED-tarkkailuvalo

6. Lampotilan asetus

7. Virtakytkin

8. 3-napainen kolvin pistoke

9. Juottokarjen kiinnitysruuvi

10. Nikkelipinnoitteinen juottokarki

L OONODGO AN

1. Fordybning til befaestigelse af holdef-
jedren

2. Rensesvamp

3. Loddekolbeholden

4. Tilslutningsbgsning il loddekolben

5. Lysdiode til optisk reguleringskontrol
6. Temperaturindstilling

7. Netafbryder

8. 3-polet loddekolbestik

9. Klemskrue til loddespidsbefeestigelse
10. Forniklet loddespids

1. BaBoUAwpa yia To OTEPEWWA TOU
€\aTNpiou TG OUOKEUNG evanobeong
2. Z(pouyyapl kabaplopou

3. Evanofearn Tou epBoAou
OUYKONANONG

(koA pLOU)

4. SUVDETIKI Umodoxn Yla.To EMBoA0
OUYKOANONG

5. dwtelvn) 51080¢ YIA TOV OMTIKO
PUBLLOTIKO EAEYXO

6. PUBuION NG Beppokpaaciag

7. AlakOmTNG NAEKTPIKOU PEUHATOS

8. PeupatoAnmmg tou epBoAou
OUYKOAANONG e 3 TTOAoUg

9. ZuvdeTIKN BIdA yla TO OTEPEWHA TNG
QLXHAG OUYKOAANONG

10. Emvike MW UEVN Aty ouyKOAAnong

. Prohluben pro upevnéni odkladn pruziny

. Houbic¢ka na cisténi

. Odkladaci pruzina pajedla

. Pfipojna‘zdirka pro-pajedio

. Svételnardioda pro optickou kontrolu regulace
Nastaveni teploty

. Sitovy spinaé

3-pdlova zastrcka pajedla

. Upinaci sroub pro upevnéni $picky pajedla

0. Poniklovana Spicka pajedla
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1. Wgtebienie dla zamocowania
sprezyny podktadki

2. Ggbka'do czyszczenia

3. Podstawka' lutownicy

4. Gniazdo-przytgczeniowe
lutownicy

5. Dioda:$wiecaca dla-optycznej
kontroli regulacji

6. Ustawienie temperatury

7. Wigcznik sieciowy

8. 3-biegunowa wtyczka kolby
lutowniczej

9. Sruba zaciskowa do mocowa-
nia grotu luto-wniczego

10. Iklowany grot lutowniczy

1. Vdolbina za pritrditev odlagal-
ne vzmeti

2. Goba za »L»nje

3. Odlagalna povrLina“za_spaj-
kalnik

4. Priklju»na doza za spajkalnik
5. Svetilna dioda_ za. vizualno
kontrole upravljanja

6. Nastavitev.temperature

7. Omreino stikalo

8. 3-polarni vti» za spajkalnik

9. Privojni vijak za pritrditev spaj-
kalne konice

10. Onikljena spajkalna konica

1. Mélyedés a pakatarto rugé régzitése-
re

2. Tisziité szivacs

3. Pékatartd

4. Hively a forrasztopaka csatlakoztata-

sara

5. Fénydioda a szabalyozd optikai
elleniirzésére

6. Hlimérséklet-bedllitas

7. Halozati kapcsolo

8. A forrasztdpaka 3 pélusu csatlakozé
dugdja

9. Forrasztdcsucs rogzitd csavarja

10. Nikkelezett forrasztécstics

1. Hoidikuvedru kinnitusdénarus
2. Puhastus§vamm

3. Jootekolvihoidik

4. Jootekolvi Uhenduspuks

5. Optilise reguleerimiskontrolli
valgusdiood

6. Temperatuuri.reguleerimis-
nupp

7. Vorgululiti

8. 3-klemmiline jootekolvi pistik
9. Jooteotsikukinnituse klemm-
kruvi

10. Nikeldatud jooteotsik

1. Apvalka Caulas fikseSanas gropes

padzilinaSana

. Tinsanas suklis

. Lodamura apvalks

. Lodamura piesléguma bukse

N

. Gaismas.diode optiskajai regulésanai

. Elektribas barosanas slédzis
. 3 - polu lodamura spraudnis

. Lodamura galvas fiksacijas skruve

3
4
5
6. Tempertadras iestatiSana
7
8
9
1

0. Nikeléta lodamura galva
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1. Priehlbina pre upevnenie
pruziny stojana

2. Cistiaca &pongia

3. Stojan na'spajkovacku

4. Pripojkapre spajkovacku

5. Osvetlenie pre optickd kon-
trolu regulécie

6. Nastavenie teploty

7. Sietovy vypinac

8. 3-pdlova zéastrcka spajkova-
Cky

9. Zaistovacia skrutka na pri-
pevnenie spajkovacieho hrotu
10. Poniklovany spajkovaci
hrot

1. Jdubimas déklo spyruoklés
tvirtinimui

2. Kempiné valymui

3. Lituoklio deklas

4. Lituoklio prijungimo lizdas

5. Optinés valdymo kontrolés
Sviesos diodas

6. Temperaturos reguliatorius
7. Tinklo jungiklis

8. 3 poliy lituoklio kiStukas

9. Fiksacinis varztas lituoklio
antgalio tvirtinimui

10. Nikeliuotas lituoklio antga-
lis
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Deutsch

Wir danken Ihnen fir das mit dem Kauf der Weller WHS 40
Lotstation erwiesene Vertrauen. Bei der Fertigung wurden
strengste Qualitats-Anforderungen zugrunde gelegt, die eine
einwandfreie Funktion des Gerates sicherstellen.

A 1. Achtung!

Vor Inbetriebnahme des Gerédtes lesen Sie bitte diese
Betriebsanleitung und die beiliegenden Sicherheitshinweise
aufmerksam durch. Bei Nichteinhaltung der Sicherheitsvor-
schriften droht Gefahr fiir Leib und Leben.

Fiir andere, von der Betriebsanleitung abweichende Ver-
wendung, sowie bei eigenméchtiger Veranderung, wird von
Seiten des Herstellers keine Haftung iibernommen.

Die Weller WHS 40 Létstation entspricht der EG Konformi-
tatserklarung gemaR den grundlegenden Sicherheitsanfor-
derungen der Richtlinien 89/336/EWG und 73/23EWG.

2. Beschreibung

Die Weller Lotstation WHS 40 wird von uns fir den
anspruchsvollen Hobbyelektroniker gefertigt. Sie ist das rich-
tige Werkzeug fiir professionelle Ldtaufgaben in der
Elektronik. Mit der analogen Temperaturregelung findet sie
inshesondere Einsatz bei elektronischen Komponenten mit
groRer thermischer Empfindlichkeit. Die gewiinschte
Temperatur wird Gber einen Drehpotentiometer stufenlos im
Bereich 200°C-450°C (400°F-850°F) eingestellt. Eine griine
Leuchtdiode dient zur optischen Regelkontrolle der einge-
stellten Temperatur. Der mit 18 V Schutzkleinspannung ver-
sorgte Lotkolben besitzt eine Leistung von 40 W bei 200°C
(400°F) und ist tiber einen 3 poligen Stecker mit der Station
verbunden.

Die Lotspitze ist mit einer galvanischen Schutzschicht verse-
hen. Diese Schutzschicht verlangert die Lebensdauer der
Lotspitze erheblich. Létkolbenhalter und Reinigungs-
schwamm sind im Gehéuse der Station integriert.

Technische Daten

Abmessungen L x Bx H: 158 x 105 x 111 mm

Netzspannung: 230V (120V)
Létkolbenleistung: 40 W bei 200°C (400°F)
Temperatursicherung: 130°C (266°F)

Temperaturregelung: 200°C-450°C (400°F-850°F)

stufenlos

3. Inbetriebnahme

Ablagefeder mit Trichter montieren, dazu den Klemmbiigel
der Ablagefeder in die dafir vorgesehene Vertiefung (1) ein-
stecken. Reinigungsschwamm (2) mit Wasser tranken. Den
Lotkolben in  der  Sicherheitsablage  ablegen.

1

Lotkolbenstecker (8) in die AnschluBbuchse (4) des
Steuergeréts einstecken. Netzspannung mit der Angabe auf
dem Typenschild vergleichen. Bei korrekter Netzspannung
das Steuergerdt mit dem Netz verbinden. Alle brennbaren
Gegenstande aus der Nahe des Lotkolbens entfernen. Die
gewiinschte Temperatur am Drehpotentiometer (6) einstellen
und das Gerdt am Netzschalter (7) einschalten. Grine
Leuchtdiode (5) leuchtet auf. Dieser Leuchtpunkt zeigt die
Heizimpulse an und dient somit zur optischen Regelkontrolle.
Beim ersten Aufheizen die Ldtspitze (10) mit Lot benetzen.

4. Arbeitshinweise

Das FluRmittel besitzt eine reinigende Wirkung im Sinne der
Losung von Oxydschichten bei vielen Metallen. Bei
Elektroniklétungen verwendet man fast ausschlieBlich einen
Létdraht mit FluBmittelseele (Réhrenlote). Dabei sollten kolo-
foniumhaltige, keine zu aggressive FluBmittel verwendet
werden. Das FluBmittel ist kein Reinigungsmittel fiir
Schmutz, Staub, Ole und Fette.

Bei Létpausen und vor dem Ablegen des Lotkolbens immer
darauf achten, daR die Lotspitze gut verzinnt ist. Jede
mechanische Bearbeitung zerstort die galvanische
Schutzschicht der Létspitze und setzt die Lebensdauer der
Létspitze drastisch herab.

Es sollte in regelméaBigen Abstanden die Lotspitze (10) und
Klemmschraube (9) aus dem Ldtkolben entfernt werden um
ein Festfressen zu vermeiden.

5. Lieferumfang

Steuergerat mit Ablage und Reinigungsschwamm
Létkolben mit Spitze

Betriebsanleitung

Sicherheitshinweise

Lotspitzenprogramm siehe Seite 21

Technische Anderungen vorbehalten!
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Nous vous remercions de la confiance que vous nous avez
accordée en achetant le support de la station de soudage
Weller WHS 40. Lors de la fabrication, des exigences de qua-
lité trés séveres assurant un fonctionnement parfait de I'ap-
pareil, ont été appliquées.

A 1. Attention!

Avant la mise en service de I'appareil, veuillez lire attentive-
ment ce mode d’emploi et les consignes de sécurité ci-join-
tes. Dans le cas du non-respect des consignes de sécurité,
il y a danger pour le corps et danger de mort.

Le fabricant décline toute responsabilité pour les utilisations
autres que celles décrites dans le mode d’emploi de méme
que pour les modifications effectuées par I'utilisateur.

Le support de Weller WHS 40 correspond & la déclaration de
conformité européenne en application des exigences de
sécurité fondamentales de la directive 89/336/CEE et
73/23/CEE.

2. Description

La station de soudage Weller WHS 40 s'adresse a I'électro-
nicien amateur exigeant. Elle permet de réaliser des travaux
de soudage de qualité professionnelle dans I'électronique.
Le réglage analogique de la température la destine en parti-
culier a étre utilisée avec les composants électroniques trés
sensibles a la chaleur. La température souhaitée est réglée
en continu entre 200°C et 450°C (400°F - 850°F) a l'aide
d'un potentiométre rotatif. Une diode lumineuse verte per-
met de contréler visuellement le réglage de la température
sélectionnée. Le fer a souder, alimenté par une basse ten-
sion de protection de 18 V, a une puissance de 40 W a 200°C
(400°F) et est raccordé a la station par une fiche a 3 bro-
ches.

La panne est munie d'une couche protectrice galvanique.
Cette couche protectrice accroit considérablement la durée
de vie de la panne. Un support de fer a souder et une épon-
ge de nettoyage sont intégrés a la station de soudage.

Caractéristiques techniques

Dimensions L x | x h: 158 x 105 x 111

Tension secteur: 230V (120V)
Puissance du fer a souder: 40 W a 200°C (400°F)
Protection thermique: 130°C (266°F)
Réglage de la température: 200°C a 450°C (400°F

a 850°F) en continu

3. Mise en service
Monter le ressort support avec I'entonnoir en introduisant
I'étrier de blocage du ressort dans le renfoncement (1) prévu

Francais

a cet effet. Imbiber I'éponge de nettoyage (2) d'eau. Placer
le fer & souder dans le support de sécurité. Brancher la fiche
du fer a souder (8) sur la prise (4) de I'appareil de comman-
de. Comparer la tension du secteur a celle indiquée sur la
plaque signalétique. Si la tension du secteur est correcte,
brancher I'appareil de commande sur le secteur. Eloigner
tous les objets inflammables du fer a souder. Régler la tem-
pérature souhaitée avec le potentiometre rotatif (6) et met-
tre I'appareil en marche en actionnant I'interrupteur secteur
(7). La diode lumineuse verte (5) s'allume. Ce point lumineux
sert a controler visuellement le réglage. Lors de la premiére
mise en température, étamer la panne (10) avec de la sou-
dure.

4. Instructions d'emploi

Le fondant a un effet de nettoyage dans la mesure ou il dis-
sout les couches d'oxyde de nombreux métaux. Pour les
soudures électroniques, on utilise presque exclusivement du
fil a souder avec une &me de fondant (soudure a ame déca-
pante). Il est recommandé d'utiliser des fondants contenant
de la colophane, pas trop agressifs. Le fondant ne nettoie
pas les impuretés, la poussiere, I'huile et la graisse.

Pendant les pauses et avant de déposer le fer a souder, véri-
fier toujours si la panne est bien étamée. Toute intervention
mécanique détruit la couche protectrice galvanique de la
panne et écourte considérablement sa durée de vie.

Retirer régulierement la panne (10) et la vis de serrage (9) du
fer & souder afin d'éviter le grippage.

5. Eléments compris dans la livraison
Appareil de commande avec support et éponge de nettoya-
ge

Fer a souder avec panne

Mode d‘emploi

Consignes de sécurité

Pannes WHS 40 page 21

Sous réserve de modifications techniques!
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Nederlands

We danken u voor de aankoop van de Weller WHS 40 en het
door u gestelde vertrouwen in ons product. Bij de productie
werd aan de strengste kwaliteitsvereisten voldaan om een
perfecte werking van het toestel te garanderen.

A 1. Attentie!

Gelieve voor de ingebruikneming van het toestel deze gebru-
iksaanwijzing en de bijgeleverde veiligheidsvoorschriften
aandachtig door te nemen. Bij het niet naleven van de veilig-
heidsvoorschriften dreigt gevaar voor leven en goed.

Voor ander, van de gebruiksaanwijzing afwijkend gebruik,
alsook bij eigenmachtige verandering, wordt door de fabri-
kant geen aansprakelijkheid overgenomen.

De Weller WHS 40 is conform de EG-conformiteitsverklaring
volgens de fundamentele veiligheidsvereisten van de richtlij-
nen 89/336/EEG en 73/23EEG.

2. Beschrijving

Het Weller soldeersysteem WHS 40 is specifiek ontworpen
voor de veeleisende hobby-elektronicus en vormt het ideale
werktuig voor elektronische soldeertoepassingen van profes-
sioneel niveau. Dankzij de analoge temperatuurregeling is dit
gereedschap meer bepaald geschikt wanneer gewerkt wordt
met temperatuurgevoelige elektronische onderdelen. De
gewenste temperatuur wordt met de draaipotentiometer tra-
ploos ingesteld tussen 200°C en 450°C. Een groene diode
dient voor de visuele controle van de ingestelde temperatu-
ur. De soldeerbout werkt met een veilige laagspanning van
18V en heeft een vermogen van 40 W bij 200°C. Hij wordt op
het soldeerstation aangesloten via een 3-polige stekker.

De soldeerpunt is voorzien van een galvanische bescherm-
laag. Deze beschermlaag zorgt voor een aanzienlijke verlen-
ging van de levensduur van de soldeerpunt. De soldeerbou-
thouder en de reinigingsspons zijn geintegreerd in het sol-
deerstation.

Technische gegevens
Afmetingen B x D x H:
Netspanning:
Létkolbenleistung:
Temperatur zekering:
Temperaturregeling:

158 x 105 x 111
230V (120 V)

40 W bei 200°C (400°F)

130°C (266°F)

200°C - 450°C (400°F - 850°F)

3. Ingebruikname

Monteer de houderveer met de trechter door de klembeugel
van de houderveer in de daartoe bestemde uitsparing (1) te
schuiven. Bevochtig de reinigingsspons (2) met water. Plaats
de soldeerbout in de veiligheidshouder. Stop de soldeerbout-
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stekker (8) in de aansluitbus (4) van de stuureenheid.
Controleer of de netspanning overeenstemt met de gegevens
op het identificatieplaatje. Sluit bij correcte netspanning de
stuureenheid aan op het stroomnet. Verwijder alle brandbare
voorwerpen uit de buurt van de soldeerbout. Stel de gewen-
ste temperatuur in met de draaipotentiometer (6) en schakel
het toestel in met de netschakelaar (7). De groene diode (5)
gaat branden. Deze diode dient voor de visuele controle van
de regeling. Bevochtig bij de eerste verhitting de soldeerpunt
(10) met soldeersel.

4. Aanwijzingen bij het gebruik

Het vloeimiddel oefent een reinigende werking uit: bij veel
metalen lost het de oxidelaag op. Gebruik voor het solderen
van elektronische onderdelen uitsluitend soldeerdraad met
vloeilijnmiddelkern. Maak hierbij gebruik van een harshou-
dend, niet te agressief vioeimiddel. Het vloeimiddel vormt
geen reinigingsmiddel voor vuil, stof, olie en vet.

Bij werkonderbrekingen en voor de soldeerbout wordt neer-
gelegd moet de soldeerpunt altijd goed vertind zijn.
Mechanische bewerkingen leiden tot beschadiging van de
galvanische beschermlaag en dus ook tot een drastische
inkorting van de levensduur van de soldeerpunt.

Maak op regelmatige tijdstippen de soldeerpunt (10) en de
klemschroef (9) los uit de soldeerbout om te voorkomen dat
ze te vastgeklemd raken.

5. Inhoud van de levering
Stuureenheid met houder en reinigingsspons
Soldeerbout met soldeerpunt

Handleiding

Veiligheidsinstructies
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Grazie per la fiducia accordataci acquistando la stazione di
brasatura Weller WHS 40. E stato prodotto nel rispetto dei pidl
severi requisiti di qualita, cosi da garantire un funzionamen-
to perfetto dell’apparecchio.

A 1. Attenzione!

Prima di mettere in funzione I'apparecchio, leggere accura-
tamente queste Istruzioni per I'uso e le Norme di sicurezza
allegate. La mancata osservanza delle norme di sicurezza
puo causare pericolo per la vita e la salute.

II costruttore non & responsabile per un uso dell’apparecchio
diverso da quello previsto nelle presenti Istruzioni per I'uso
né per eventuali modifiche non autorizzate.

La stazione di brasatura Weller WHS 40 corrisponde alla
Dichiarazione di conformita CE, ai sensi dei requisiti fonda-
mentali per la sicurezza delle direttive 89/336/CEE e
73/23CEE.

2. Descrizione

La stazione di brasatura WHS 40 ¢é stata ideata per I'hobbi-
sta di elettronica esperto. Essa € |'utensile adatto per opera-
zioni di brasatura professionali nel campo dell'elettronica.
Grazie alla regolazione analogica della temperatura essa puo
essere utilizzata in particolar modo per componenti elettro-
nici contraddistinti da una forte sensibilita al calore. La tem-
peratura desiderata viene regolata in maniera lineare per
mezzo di un potenziometro in un campo da 200 °C a 400 °C
(400 °F - 850 °F). Un diodo luminoso verde serve come con-
trollo ottico della temperatura impostata. Il brasatore, ali-
mentato con una bassa tensione protettiva di 18 V, dispone
di una potenza di 40 W ad una temperatura di 200 °C (400
°C) ed ¢ collegato alla stazione per mezzo di uno spinotto tri-
polare.

La punta di brasatura € provvista di un rivestimento protetti-
vo galvanico. Tale rivestimento protettivo prolunga la durata
della punta di brasatura in misura sensibile. Il supporto per il
brasatore e la spugnetta detergente sono integrati nella sta-
zione.

Dati tecnici

Dimensioni; lungh. x largh. x alt.
Tensione di esercizio:

Potenza del brasatore:

Fusibile sovratemperatura:
Regolazione di temperatura:

158 x 105 x 111

230V (120 V)

40 W a 200°C (400°F)
130°C (266 °F)

200°C - 450°C

(400°F - 850°F), lineare

Italiano

3. Messa In esercizio

Montare la molla di supporto con I'imbuto. Per far cio inca-
strare il piedino della molla di supporto nell'incavo (1) predi-
sposto. Bagnare con acqua la spugnetta detergente (2).
Infilare il brasatore nel supporto di sicurezza. Infilare lo spi-
notto (8) del brasatore nella boccola di collegamento (4) della
centralina di controllo. Confrontare i dati di tensione elettrica
riportati sulla targhetta di omologazione con le caratteristi-
che della rete elettrica. In caso di tensione corretta collega-
re la centralina di controllo alla rete elettrica. Allontanare tutti
gli oggetti infiammabili dal brasatore. Regolare la tempera-
tura desiderata per mezzo del potenziometro (6) e accende-
re |'apparecchio premendo I'interruttore di rete (7). Il diodo
luminoso verde si accende (5). Questo punto luminoso serve
per il controllo ottico della regolazione. In occasione della
prima accensione ricoprire la punta di brasatura (10) con
dello stagno.

4. Indicazioni operative

II fluidificante ha proprieta detergenti nel senso che scioglie
le pellicole di ossidi che si formano su molti metalli. In caso
di brasature nell'elettronica viene utilizzato quasi esclusiva-
mente un filo di stagno con anima di fluidificante (filo tubo-
lare). Fare attenzione a usare fluidificanti non eccessiva-
mente aggressivi. Il fluidificante non e da usare come deter-
gente contro sporco, polvere, olii e grassi.

In occasione di pause di lavoro durante la brasatura e prima
di riporre il brasatore fare sempre attenzione che la punta sia
ben ricoperta di stagno. Ogni scalfittura meccanica distrug-
ge lo strato galvanico protettivo della punta di brasatura
riducendo notevolmente la durata della punta stessa.

Per evitare che la punta (10) si blocchi in maniera perma-
nente nello stelo del brasatore provvedere di tanto in tanto
ad estrarla svitando la vite (9).

5. Volume di fornitura

Centralina di controllo con supporto e spugnetta detergente
Brasatore con punta

Istruzioni per I'uso

Norme di sicurezza
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English

Thank you for placing your trust in our company by purcha-
sing the Weller WHS 40 soldering station. Production was
based on stringent quality requirements which guarantee the
perfect operation of the device.

A 1. Caution!

Please read these Operating Instructions and the attached
safety information carefully prior to initial operation. Failure
to observe the safety regulations results in a risk to life and
limb.

The manufacturer shall not be liable for damage resulting
from misuse of the machine or unauthorised alterations.

The Weller WHS 40 soldering station corresponds to the EC
Declaration of Conformity in accordance with the basic safe-
ty requirements of Directives 89/336/EEC and 73/23EEC.

2. Description

The Weller WHS 40 soldering station has been produced for
the demanding DIY electronics enthusiast. It is exactly the
right tool for professional soldering tasks in the electronics
field. With its analog temperature control, it is particularly
suitable for use on electronic components with high thermal
sensitivity. Using a rotary potentiometer, the desired tempe-
rature can be set with infinite variability in the range 200°C
- 450°C (400°F - 85°F). A green LED acts as a visual means
of checking the set temperature. The soldering bit, powered
by 18 V protective low voltage, has a power draw of 40 W at
200°C (400°F) and is connected to the station via a 3-pin

plug.

The soldering tip is equipped with an electroplated protecti-
ve coating. This protective coating prolongs the life of the
soldering tip substantially. The soldering bit holder and the
cleaning sponge are incorporated within the station’s casing.

Technical data

Dimensions L x W x H: 158 x 105 x 111

Mains voltage: 230V (120V)
Soldering bit power draw: 40 W at 200°C (400°F)
Thermal cut-out: 130°C (266°F)

Infinitely variable from
200°C - 450°C (400°F -
850°F)

Temperature control:

3. Commissioning

Mount the rest spring and funnel. To do this, insert the
attachment clip of the rest spring into the slot (1) provided for
it. Soak the cleaning sponge (2) with water. Place the solde-
ring bit in the safety rest. Insert the soldering bit plug (8) into
the connection socket (4) of the control unit. Compare the
mains voltage with the information on the type plate. If the
mains voltage is correct, plug the control unit into the mains.
Remove all inflammable objects from the vicinity of the sol-
dering bit. Set the desired temperature on the rotary poten-
tiometer (6) and switch on the unit at the mains switch (7).
The green LED (5) will light up. This point of light acts as a
visual check. When first heating up cover the soldering tip
(10) with solder.

4. Operating guidelines

The flux has a cleansing action in the sense that it dissolves
oxide films in many metals. During soldering on electronic
components, use is almost always made of a soldering wire
with flux core (flux cored solder). Fluxes containing rosin
which are not too aggressive should be used. The flux is not
a cleansing agent for dirt, dust, oils and fats.

During breaks in soldering and before resting the soldering
bit, always ensure that the soldering tip is well tinned. Any
mechanical action destroys the electroplated protective layer
of the soldering tip and drastically reduces the life of the sol-
dering tip.

The soldering tip (10) and fixing screw (9) should be remo-
ved from the soldering bit at regular intervals to prevent sei-
zing.

5. Scope of supply

Control unit with rest and cleaning sponge
Soldering bit with tip

Operating instructions

Safety information

WHS 40 soldering tips see page 21

Subject to technical change without notice!

PK Elektronik Vertriebs GmbH, E-Mail: info@pkelektronik.com, Internet: www.pkelektronik.com



Tack for kopet av Weller WHS 40 och visat fortroende. Vid till-
verkningen har mycket strdnga kvalitetskrav tillampats for
att sékerstalla en klanderfri apparatfunktion.

A 1. Observeral

Lé&s noggrant igenom denna bruksanvisning och bifogade
sékerhetsanvisningar innan du satter apparaten i drift. Det &r
livsfarligt att inte flja sakerhetsforeskrifterna.

Tillverkaren ansvarar inte for anvandningar som avviker fran
bruksanvisningen, samt fér egenmaktiga férandringar.

WELLER lddstation WHS 40 motsvarar EG-forsékran om 6éve-
rensstammelse enligt de grundldggande sakerhetskraven i
direktiv 89/ 336/ EEG, 73/ 23/ EEG.

2. Beskrivning

Weller Iodstation WHS 40 &r konstruerad for dig som arbetar
med hemelektronik och stéller stora krav pa din utrustning.
Den &r det ratta verktyget fér professionella lodarbeten inom
elektronik. Den analoga temperaturregleringen gor stationen
sarskilt lamplig for arbeten pa komponenter med hog ter-
misk kénslighet. Den dnskade temperaturen stélls steglost
in med hjalp av en vridpotentiometer inom omradet
200-450°C. En gron lysdiod fungerar som optisk reglerkon-
troll for den installda temperaturen. Ladkolven forsorjs med
18 V skyddsspanning och har en effekt pa 40 W vid 200°C.
Lodkolven ansluts till stationen med ett 3-poligt kontaktdon.

Lodspetsen ar forsedd med ett galvaniskt skyddsskikt. Detta
skyddsskikt forlanger lodspetsens livslangd betydligt.
Lodkolvshallare och rengdringssvamp &r integrerade i sta-
tionshuset.

Tekniska data
Dimensioner (I x b x h): 158 x 105 x 111 mm

Natspénning: 230V (120V)
Lédkolvseffekt: 40 W vid 200°C
Termosékring: 130°C
Temperaturreglering: ~ 200-450°C, steglos

3. Idrifttagning

Montera hallarfjadern med tratt genom att fora in spannby-
geln i den avsedda férdjupningen (1). Fukta rengéringss-
vampen (2) med vatten. Placera lodkolven i sakerhetshélla-
ren. Anslut ldkolvens kontaktdon (8) till stationens hylstag
(4). Kontrollera att natspanningen stdmmer 6verens med
uppgifterna pa typskylten. Anslut styrenheten till natet om
spanningen &r korrekt. Se till att det inte finns nagra brann-
bara foremal i narheten av I6dkolven. Stéll in 6nskad tempe-
ratur pa vridpotentiometern (6) och sl till stationen med nét-

Svenska

strombrytaren (7). Den gréna lysdioden (5) tands. Denna lys-
diod fungerar som optisk reglerkontroll. Fukta |ddspetsen
(10) med lod nar den varmts upp for forsta gangen.

4. Driftanvisningar

Flussmedlet har en rengérande effekt pa flera metaller pa sa
sétt att det 6ser upp oxidskikten. Vid elektronikarbeten
anvander man néstan uteslutande en lodtrad med flussme-
delskanaler. Anvand da kolofoniumhaltigt, ej for aggressivt
flussmedel. Flussmedlet &r inget rengdringsmedel fér smuts,
damm, olja eller fett.

Se alltid till att I6dspetsen &r val fortennad vid pauser i lodar-
betet och innan du lagger lédkolven ifran dig. All mekanisk
bearbetning forstor l6dspetsens galvaniska skyddsskikt och
forkortar spetsens livslangd kraftigt.

Lodspetsen (10) och spannskruven (9) bér tas ut ur 1ddkol-

ven med jdmna mellanrum fér att de inte skall fastna.

5. Leveransomfattning
Styrenhet med hallare och rengéringssvamp
Lodkolv med spets

Bruksanvisning

Lodspetsar sidan 21
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Espanol

Muchas gracias por la confianza depositada en nosotros al
comprar el soporte de la estacion de soldadura WHS 40 de
Weller. Para la fabricacion de este aparato se han aplicado
unas normas de calidad muy exigentes que garantizan un
correcto funcionamiento del mismo.

A 1. Atencién!

Lea detenidamente el manual de instrucciones y las normas
de seguridad adjuntas antes de poner en funcionamiento el
aparato. Si incumple las normas de seguridad corre el ries-
go de sufrir importantes lesiones fisicas o incluso mortales.

El fabricante no asume ninguna responsabilidad por una uti-
lizacion diferente a la descrita en el manual de instrucciones,
asi como por modificaciones arbitrarias.

El soporte de la estacion de soldadura WHS 40 de Weller
cumple la declaracion de conformidad de la CE de acuerdo
con los requisitos de seguridad bésicos de las Directivas
comunitarias 89/336/CEE y 73/23CEE.

2. Descripcion

La estacion de soldadura WHS 40 de Weller ha sido fabrica-
da para los exigentes técnicos electrénicos aficionados. Es
precisamente la herramienta adecuada para efectuar traba-
jos de soldadura profesionales en la electronica. Con la regu-
lacion analdgica de la temperatura encuentra aplicacion
especialmente en componentes electrénicos con una eleva-
da sensibilidad térmica. La temperatura deseada se ajusta
sin escalonamientos en el margen entre 200°C y 450°C
(400°F - 850°F) por medio de un potenciémetro giratorio. Un
diodo luminoso de color verde sirve para el control dptico de
regulacion de la temperatura ajustada. El soldador alimenta-
do con 18V de tension baja protectora posee una potencia de
40 W a 200°C (400°F) y esta conectado a la estacion a tra-
vés de un enchufe de 3 polos.

La boquilla de soldadura esté provista de una capa de pro-
teccion galvanica. Esta capa de proteccion prolonga consid-
erablemente la duracion de la boquilla de soldadura. El
soporte del soldador y la esponja de limpieza se encuentran
integrados en la carcasa de la estacion.

Datos técnicos
Dimensiones A X A x P:
Tension de la red:

Potencia del soldador:
Proteccion térmica:
Regulacion de temperatura:

158 x 105 x 111

230V (120V)

40 W a 200 °C (400°F)
130°C (266°F)

200°C - 450°C (400°F -
850°F) sin escalonamientos

PK Elektronik Vertriebs GmbH, E-Mail: info@pkelektronik.com, Internet

3. Puesta en funcionamiento

Montar el resorte de la bandeja con el embudo, insertando
para ello el estribo de apriete del resorte de la bandeja en la
hendidura prevista para ello (1). Impregnar de agua la espon-
ja de limpieza (2). Depositar el soldador sobre la bandeja de
seguridad. Conectar el enchufe del soldador (8) en el conec-
tor hembra (4) de la unidad de control. Comparar la tension
de la red con la indicada en el rétulo de caracteristicas. Si la
tension de la red es correcta, conectar la unidad de control a
la red. Retirar todos los objetos inflamables de las proximi-
dades del soldador. Ajustar la temperatura deseada en el
potencidmetro giratorio (6) y conectar la estacion mediante
el interruptor de la red (7). Se enciende el diodo luminoso (5)
de color verde. Este punto luminoso sirve para el control opti-
co de regulacion. Humedecer la boquilla de soldadura (10)
con soldadura al efectuar el primer calentamiento.

4. Indicaciones para el trabajo

El fundente posee un efecto de limpieza en el sentido de la
disolucion de capas de 6xido en muchos metales. En las sol-
daduras electrénicas se utiliza casi exclusivamente un alam-
bre de soldadura con alma de fundente (soldaduras de
tubos). Para ello deberan utilizarse fundentes no excesiva-
mente agresivos. El fundente no es ningln producto de lim-
pieza para la suciedad, el polvo, los aceites y las grasas.

En caso de pausas entre operaciones de soldadura y antes
de depositar el soldador hay que prestar siempre atencion a
que la boquilla de soldadura esté bien estafiada. Cualquier
trabajo mecanico destruye la capa de proteccion de la
boquilla de soldadura y reduce drasticamente la duracion de
la boquilla de soldadura.

A'intervalos regulares de tiempo deberén retirarse del solda-
dor la boquilla de soldadura (1) y el tornillo de apriete (9) para
evitar el agarrotamiento.

5. Volumen de suministro

Unidad de control con bandeja y esponja de limpieza
Soldador con boquilla

Instrucciones de servicio

Normas de seguridad
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Vi takker for kebet af Weller loddestationen WHS 40. Under
fremstillingen geelder vore strengeste kvalitetskrav, som
sikrer, at apparatet fungerer fejlfrit.

A 1. Forsigtig!

For apparatet tages i brug, ber betjeningsvejledningen og de
vedlagte sikkerhedsanvisninger leeses ngje igennem.
Safremt sikkerhedsforskrifterne ikke overholdes, er der fare
for liv og levned.

Ved anden anvendelse end den, som beskrives i betjenings-
vejledningen, samt selvbestaltede forandringer pa apparatet,
bortfalder producentens produktansvar.

Weller loddestationen WHS 40 overholder EU’s overensstem-
melseserkleering i henhold til de grundlaeggende sikkerheds-
krav i direktiverne 89/336/E@F og 73/23EQF.

2. Beskrivelse

Weller loddestationen WHS 40 fremstilles af os til den krees-
ne hobby-elektroniker. Lige det rigtige veerktgj til professio-
nelle loddearbejder indenfor elektronikken. Med analog-
temperaturreguleringen anvendes den isar til elektroniske
komponenter med stor termisk fglsomhed. Den gnskede
temperatur indstilles trinlgst over et drejepotentiometer
indenfor omradet 200° C - 450° C (400° F - 850° F). Den
grgnne lysdiode tjener til optisk reguleringskontrol af den
indstillede temperatur. Loddekolben, som far tilfgrt 18 V
beskyttelses-lavspanding, har en effekt pa 40 W ved 200° C
(400° F) og er forbundet med stationen over et 3-polet stik.
Loddespidsen er forsynet med et beskyttelseslag, som er
pafart galvanisk. Dette beskyttelseslag forleenger loddespid-
sens levetid betydeligt. Loddekolbeholderen og rensesvam-
pen er integreret i stationens hus.

Tekniske data

Mal L x B x H: 158 x 105 x 111
Netspanding: 230V (120V)
Loddekolbens effekt: 40 W ved 200° C ( 400°F)

Temperatursikring:
Temperaturregulering:

130°C (266°F)
200°C - 450°C (400°F - 850°F),
trinlgst

3. lgangsaetning

Holdefjedren monteres sammen med tragten, dertil stikkes
holdefjedrens klembgjle ind i den dertil beregnede fordyb-
ning (1). Rensesvampen (2) vaedes med vand. Loddekolben
leegges ind i sikkerhedsholderen. Loddekolbens stik (8) stik-
kes ind i styreenhedens ftilslutningshasning (4). Kontroller,
om netspeendingen stemmer overens med angivelserne pa
typeskiltet. Hvis netspaendingen er korrekt, tilsluttes styreen-

Dansk

heden med stremnettet. Fjern alle breendbare genstande fra
loddekolbens neerhed. Den gnskede temperatur indstilles pa
drejepotentiometret (6), og apparatet teendes med netafbry-
deren (7). Den granne lysdiode (5) lyser. Dette lysende punkt
tjener til optisk reguleringskontrol. Ved forste opvarmning
veedes loddespidsen (10) med lidt loddemasse.

4. Arbejdshenvisninger

Flusmidlet har en rensende virkning overfor oxydlag ved
mange metaller. Ved elektronik-lodninger anvender man
naesten udelukkende en loddetrad med flusmiddelkerne (ror-
loddemiddel). Derved skal der anvendes kolofoniumholdige,
ikke for aggressive flusmidler. Flusmidlet er ikke noget ren-
semiddel til smuds, stav, olie og fedtstoffer.

I loddepauser skal De altid sgrge for, at loddespidsen er godt
fortinnet. Enhver mekanisk bearbejdning gdeleegger lodde-
spidsens galvaniske beskyttelseslag og nedsetter lodde-
spidsens levetid betydeligt.

Man bgr med regelmaessige mellemrum fjerne loddespidsen
(10) og klemskruen (9) fra loddekolben for at undga, at de
seetter sig fast.

5. Leveringsomfang
Styreenhed med holder og rensesvamp
Loddekolbe med spids

Driftsvejledning
Sikkerhedshenvisninger
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Portugués

Agradecemos-lhe a confianga demonstrada ao comprar o
suporte para WHS 40 da Weller. Na producdo tomaram-se
por base as rigorosas exigéncias de qualidade, que assegu-
ram um funcionamento em perfeitas condi¢es do aparelho.

A 1. Atencao!

Antes de colocar o aparelho em funcionamento, leia com
atencao este manual do utilizador e as indicagdes de segur-
anca em anexo. Se nédo respeitar as normas de seguranca
corre risco de vida.

O fabricante ndo se responsabiliza pela utilizagao da ferra-
menta para aplicacdes diferentes das descritas no manual
do utilizador, nem pela modificagéo abusiva da ferramenta.

0O suporte de WHS 40 da Weller corresponde a declaragao de
conformidade CE, conforme as exigéncias fundamentais de
seguranca das directivas 89/336/CEE e 73/23CEE.

2. Descricao

A'WHS-40 é uma estacéo de soldar fabricada para o electro-
técnico ndo profissional mais exigente. E a ferramenta ade-
quada para trabalhos de soldadura profissionais no campo
da electronica. A regulacdo da temperatura é efectuada
numa base analdgica, tendo assim especial aplicagdo nos
componentes electronicos de elevada sensibilidade térmica.
A temperatura desejada é regulada de forma continua de
200°C a 450°C (400°F a 850°F), por meio de um potencié-
metro rotativo. O diodo luminoso verde serve para controlo
optico da regulacdo da temperatura seleccionada. O ferro de
soldar alimentado com uma tenséo baixa de protecgéo de 18
V tem uma poténcia de 40W a 200°C (400°F) e esta ligado a
estacdo por meio de uma tomada de trés polos.

0O hico de soldar tem uma camada protectora aplicada por
galvanizagdo. Esta camada protectora aumenta considera-
velmente a durabilidade do bico de soldar. O suporte do ferro
de soldar e a esponja de limpeza estao integrados na carca-
¢a da estacéo.

Dados técnicos

Dimensodes ¢ x | x a:

Tensao de rede:

Poténcia do ferro de soldar:
Interruptor térmico de proteccéo:
Regulagéo da temperatura:

158 x 105 x 111
230V (120 V)

40W a 200°C (400°F)
130°C (266°F)
regulacéo continua de
200°C a 450°C
(400°F a 850°F)

3. Colocacao em funcionamento

Montar a mola do depdsito com a tremonha, encaixando o
estribo de aperto da mola do depésito na cavidade (1) desti-
nada para esse efeito. Embeber a esponja de limpeza (2) de
agua. Depositar o ferro de soldar no tabuleiro de seguranca.
Ligar a tomada do ferro de soldar (8) ao conector (4) do apa-
relho de comando. Verificar se a tenséo de rede corresponde
a tensdo indicada na placa de caracteristicas. Se a tensdo de
rede estiver correcta, ligar o aparelho de comando a rede.
Afastar todos os objectos inflamaveis do ferro de soldar.
Ajustar a temperatura desejada no potenciémetro rotativo (6)
e ligar o aparelho no interruptor de rede (7). O diodo lumino-
so verde (5) acende-se e serve de controlo dptico de regula-
¢éo. Ao aquecer o bico de soldar (10) pela primeira vez,
humedecé-lo com solda.

4. Indicacgdes de trabalho

O fundente possui propriedades depuradoras, na medida em
que dissolve camadas de 6xido de muitos tipos de metal. Na
soldadura electrénica utiliza-se quase exclusivamente um
arame de solda com alma de fundente (solda tubular). Os
fundentes utilizados devem conter colofonia. N&o utilizar fun-
dentes agressivos. O fundente nao é nenhum produto de lim-
peza para remover sujidade, po, 6leos ou gorduras.

Nos intervalos de soldadura e antes de retirar o ferro de sol-
dar, assegurar que o bico de soldar esta sempre humedeci-
do de estanho. Cada tratamento mecanico destroi a camada
protectora aplicada por galvanizagéo do bico de soldar, redu-
zindo drasticamente a respectiva durabilidade.

0 bico de soldar (10) e o parafuso de aperto (9) devem ser
retirados periodicamente do ferro de soldar para evitar que
fiquem agarrados por calcinagéo.

5. Volume de fornecimento

Aparelho de comando com depdsito e esponja de limpeza
Ferro de soldar com bico

Instrucdes de utilizagéo

Indicadges de seguranga

Cabecas de soldar pagina 21

Reservamo-nos o direito a alteragoes técnicas!
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Kiitdmme sinua luottamuksestasi, jota osoitit ostamalla WEL-
LER-juottokolvi WHS40. Valmistuksen perustana ovat kovat
laatuvaatimukset, jotka takaavat laitteen moitteettoman toi-
minnon.

A 1. Huomio!

Lue nama kayttdohjeet ja oheiset turvallisuusohjeet huolelli-
sesti lapi ennen laitteen kdyttéonottoa. Turvallisuusmaaray-
sten noudattamattajattdminen voi uhata henkea ja elamaa.

Valmistaja ei vastaa muusta kayttdohjeista poikkeavasta
kéytosta tai omavaltaisista muutoksista.

WELLER-juottokolvi WHS40 vastaa EU:n vaatimustenmukai-
suusvakuutusta turvallisuusdirektiiviin - 89/336/ETY  ja
73/23ETY mukaan.

2. Tuoteseloste

Weller-juottokolvi WHS 40 on suunniteltu vaativan elektroni-
ikanharrajastan tarpeisiin. Se on ihanteellinen tydkalu
ammattimaiseen kayttdon elektroniikan alalla. Juottokolvi on
varustettu analogisella 1ampétilansaadolla, joten kolvi sovel-
tuu hyvin erityisesti lampoherkkien elektronisten kompo-
nenttien tydstoon. Lampdtila valitaan kiertopotentiometrilla
portaattomasti alueelta 200°C - 450°C (400°F - 850°F).
Lampétilaa tarkkaillaan vihredsta LED-valosta. Juottokolvi
toimii 18 V:n suojajannitteelld, sen teho on 40 W 200°C
(400°F) asteen lampdtilassa. Kolvi liitetdén ohjausyksikkdon-
sé 3-napaisella pistokkeella.

Juottokdrjessd on galvaaninen suojapinnoite, jonka ansiosta

juottokdrjen kayttoika pitenee huomattavasti. Juottokolvin
teline ja puhdistussieni on integroitu ohjausyksikdn alustaan.

Tekniset tiedot

Mitat (p x | x k): 158 x 105 x 111
Verkkojannite: 230V (120V)
Kolvin teho: 40 W / 200°C (400°F)

130°C (266°F)
200°C-450°C (400°F-850°F),
por taaton

Lamposulake:
Lampétilan saato:

Suomi

3. Kayttoonotto

Aseta jousipidin paikalleen tyontamalla jousen padssé oleva
silmukka sille varattuun syvennykseen (1). Kastele puhdi-
stussieni (2) veteen. Aseta juottokolvi telineeseen. Tydnna
kolvin pistoke (8) ohjausyksikdssé olevaan liitantaan (4) ja
liitd ohjausyksikkd verkkovirtaan (varmistu ensin, etté janni-
telukemat ovat oikeat). Juottokolvin l&helld ei saa olla helpo-
sti palavia esineitd. Aseta haluttu Idmpétila kiertopotentiome-
trilla (6) ja kytke laitteeseen virta virtakytkimesta (7). Vihrea
LED-valo (5) syttyy; lampétilaa tarkkaillaan ko. valosta. Kasta
juottokarki (10) juotteeseen, kun kuumennat kolvin ensim-
maisen kerran.

4. Tyéohjeita

Juotosnesteella on puhdistava vaikutus, koska se liuottaa
hapettumat monista metalleista. Elektroniikkakomponentteja
juotettaessa kaytetaan lahes aina juotelankaa, jossa on juo-
tesydan. Juotosnesteeksi suositamme hartsipitoisia nesteita,
jotka ovat véhemmaén sydvyttavia. Juotosneste ei kuitenkaan
puhdista kérkea liasta, polysta, oljysta tai rasvasta. On kat-
sottava, ettd juottokdrjessa on juotostaukojen aikana tar-
peeksi tinaa, samoin silloin, kun kolvia ei kayteta.
Juottokdrjen mekaanisia vaurioita (esim. sit& puhdistettaes-
sa) on véltettava, ne lyhentéva karjen kayttoikaa.

Juottokarki (10) ja sen kiinnitysruuvi (9) on hyva irrottaa kol-

vista s&anndllisin valein, jottei kéarki padse juuttumaan kiinni.

5. Vakiovarusteet

Ohjausyksikkd, jossa kolviteline ja puhdistussieni
Juottokolvi + juottokarki

Kayttdohje

Turvallisuusohjeet

Juottokarjet sivu 21

Oikeudet teknisiin muutoksiin pidatetaan!
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EAAnvik

30C £UApIOTOUE Yia TV eumaToolv Tou ag deifare, ayopaloviag WHS
40 g Weller. Katd v kataokeun mpfBnkav quompeg anaithoelg
nolotTac, hote va eEaopahiteral 1 dgoyn Aetroupyia Te GUOKEUNG.

AL Mpoaoyn!

Mowv ™ B8an o€ Aetroupyia ™S OUGKEURC BlaBaaTe Mapakahd MPOTEKTIKA
QUTEC TIC 0dNyiEC AerToupyiag Kat TIC ouvnipeves urodeifelg aogaleiag. Te
MepIMTwON N THENONG TV Kavoviouav acgaheiag umdpxet Kivuvog yia T
{0 kal ™y apTIENEId 0ag.

T kaBe ahkn xpron, mou arokAivet ano Tig odnyieq Aettoupyiag, kaBag kat
0t miepimTwon auBaipeTng petatporc, dev avahaypavetat and v meupd
TOU KATAOKEUQOT Kaia suBlvn,

WMD 3 mg Weller avtanokpivetal ot SiAwon motomrag EK clpguva e Ti
Baoikég anamoeig aogaheiag Twv odnyidv 8Y33B/EOK Kat 73/23E0K.

2. Mepiypagr

H guokeun ouykoMnoewv turmou Weller WHS 40 kataokeudZetal oto
£pY00TA0L0 JaC Yia avBpATIOUS, TIoU aoYONOUVTAL e TNV NAEKTOVIKI) and
XOWTIL Kall TI0U €YUV Heyaleg aflnaelg. H oUKen auTh anoTeAel T 6woTo
epyaheio yia emayyeAuaTikeq epyaoieg ouyKoMNGEWY OTOV TOPER NG
nAekTpovikie. H ouokeun aut, mou dlaBEtel avaoyikn pUBioN TQ
Beppokpaciag, egappoleTal Blaitepa Katd v eneepyacia NAEKTPOVIKGY
£E0pTUAT®Y, Ta omola dlaBETouv eyan Beppikn suaioBnala. H ekdotote
anaitoUpevn  Bepokpacia  puBIlETAl PEOW €VOQ  TEPIOTPOQIKOU
MOTEVOIOPETPOU KATA AKMWAKWTO TPOTO OTOV Toléa Beppokpaoiag petaty
200 kat 400 BaBudv Kehoiou (400 - 850 BaByoi dapevarr). Mia mpdaivn
Qe 81050 el WC GKOMO TOV OMTIKO PUBLOTIKO EAeYY0 TG eKAOTOTE
puBopevng Bepokpaciac. To Eupoho auykoMnang, To oroio Tpogodoreital
i€ TIOOTATEUTIKY, KR NAeKTpIKY Taon Twv 18 V, BlaBétel 1oxy 40 W oe
Beppokpacia 200 Babudv Kehoiou (400 Babudv dapevair) kai eival
OUVOEDELEVO (g TNV GUOKEUN OUYKOMRdEWY HEOW evog PUopatog Twv 3
MOV,

H aixun ouykoMnang SlaBerel ia yakBaviouevn mpooTaTeuTIKR EMoTPWaN.
H mpooTateuTiKN QT EMOTPWON EXEL WG AMOTEAEOHA TN OMUAVTIKY
emynKuvan e Slapkelag e wng G aiyng auykoMnang. To eEdptnua
OUYKpATONG Tou €BOAOU CUYKOAANGNG Kal TO GQOUYYApL KaBapiapoU
BpiokovTal EVOWHATOUEVA HEGA OTO KEAUPOG NG GUKEURC,

Texvikd ooiyeia
Diaotaoeig (MAKog x MAatoc x Yyog): 158 x 105 x 111
Hhekptkn Taon: 230V (120V)

40W ot Beppioxpacia 200 Babuav
Keaiou (400 BaByoi dapevar)
130 Babyol Keaiou

(266 BaByuoi dapevarr)

loy (g Tou euBoNoU ouykoMnang:

Aooahela yia ) Bepiokpaoa:

PUBjLon ™ Beppokpaciac: 200 - 450 BaBpol Keaiou (400 -
850 BaBoi dapevarr) katd
KAILOKWTO TOOMO
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3. Apyikn 0o og AciToupyla TG oUOKEUNG

MpoBeite ¢ auvapHoAdya Tou eAatnpiou evanoBeang e ™y avtioToiy
xoavn. Ma 10 okomd auTO TPOBEITE OF eloaywyR ToU OUVBETIKOU
ayylotpoedolq efaptiuatoc Tou ehampiou evamoBeong peoa 0To
BaBoUMwpa (1), To orolo mpoBAEmeTal yia ™ olUvdeon aut). Bpékte To
0ouyydpt kaBaptopol (2) e vepo. TomoBemate o EuBoro ouykoMNaNG
£nave oto Eapma aogahoTikig evanoBeang. MpoBeite e eloaywy Tou
Buoparog Tou euBoAou ouykOMnaNG (8) Héoa otV avtiaToly) GUVBETIKY
urodoyn (4) ™G pUBLOTIKAG GUGKEUNG. ZuyKpiveTe TV TN ToU NAEKTpIKOU
0ac Biktlou e T OyeTIKN EVOEEN, Tou BpioKeTal YpapyEvn endv om
muvakida ™e ouokeung. Eoaov 1 o Tou nhekTpIKoU 0ag dikTUou eival
KaTaAAnAn, OUVOEOTE T PUBMIOTIKY GUOKEUR 0TO NAEKTPIKO pelja.
AnopakpUvete and T neploy] Tou euBoAou ouykOMnang oha Ta elphekta
avTikeiyieva. PuBiiote axohoUBwe v amaitoUpevn Bepiokpacia emi Tou
MEPIOTPOYIKOU TIOTEVAIOUETPOU (6) Kat avoifte Tov dlakomm (7) g
ouokeung. Metd v Teheutaia auth pUBION avaBel 1 TIpAoYY PWTEVA
diodoc (5). To QWTEVO AUTO ONUELD EXEL WG OKOMO TOV OTTIKO PUBLOTIKO
eheyyo. Kard v mpaym BEpuavan g aixung ouykoMnan (10) kakigte ™
11€ UAIKO UyKOMNaNG (KaAdw).

4. 03nyiec epyaoiac

To UNiko Blappong SlaBETel BuvatomTa kaBapLOTIKNG EMEVEQYELAS KATd TO
vonja e SIahuone oEEIBWTIKGY EMIOTPROEWY 08 TOMG pETala. Kard v
BleVEQYELT EpYaoiby GUYKOANGNG €Mt NAEKTPOVIKGY EEQpTHAT®Y TIEMEL Vet
Yivel Yonoiporoinan, oyed0v AMmoKAELOTIKA Kal HOVOV, EVOQ GUPUATOC
0UYKOMNaNG e uprva uhikoU Blappong (awhnvoeidee UNikd auykoMnang).
Mp&met va £QapHoaTOLY OTIC MEPITHEIS QUTEC GUYXPOVWG UMIKA Blappong,
Ta oriold TIEPIEXOUY KOAOYAVIO Kat Ta omola dev Exouv SpacTikn emidpaan. To
UNKO Blappong dev eival KaBaplOTIKO WEGO Yid TNV amoWdKpUVON
akabapalav, aKkovng, Aadiav kat ypdoouwy.

370 Blakeljpara ™ epyaoiag ouykOMnaNG Kol oIy ano T evanoean Tou
euBohoU auykOMnonG emdve oo avtiotolyo eEdpTUa mpEmel va SoBel
MAVTOTE TPOCOYN, WOTE 1 ALy OUYKOANGNG va eival apKeTd KaAd
ETOTPWUEVN e Kaoottepo. KaBe Lnyavikn enefepyaoia kataoTpeget v
YaABQVWEVT TIPOOTATEUTIN EMIOTOWON TS AIUNG CUYKOANGNG Kalt HELVeL
BpaoTika T diapkela e {wig TS AixHAG oUYkOMNaNG.

Katd TakTikd dlaoTipata mpemel va Slevepyeltal agaipean G aiyung
auykoMnang (10) kat mg ouvdetikng Bidag (9) amo To £uBoAo auykoMnang,
Yia va anogeuyBel e Tov Tpomo auTo Eva giyywUa XWpIS duvatotrTa
£nakohoudng anodéopeuang.

5. Meye0og Tng epmopikng mapadoons
PuBLLOTIKO OpYavO e EEAPTNH

anoBeang Kat jie ogouyyapt kaBapiopol

'EBoN0 GUYKONNONG e ayn

08nyieg Aetroupyiag

Aneikovion Twv aixuv ouykoAnang 21

Me emoUAagn Tou SIKAIQPATOG TEXVIKWY TPOMOTIOIROEWV!
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Weller lehim istasyonunu WHS 40 satin almakla, bize goster-
mis oldugunuz giiven icin cok tesekkir ederiz.Uretim
sirasinda cihazin kusursuz olarak galismasini glivenceye
alan en siki kalite talepleri temel alinmigtir.

A 1. Dikkat!

Cihazi devreye almadan 6nce litfen bu kullanim kilavuzunu
ve guvenlik uyarilarini dikkatlice okuyunuz. Emniyet talimat-
larina uyulmamasi durumunda hayati tehlike séz konusu ola-
bilir.

Kullanim kilavuzundan sapan kullanimda ve kendi basiniza
yaptiginiz degisikliklerde Uretici tarafindan hic bir sorumluluk
Ustlenilmez.

Weller WHS 40 lehim istasyonu, 89/336/AET ve 73/23AET
kurallarinin temel emniyet taleplerine gére AB uygunluk
aclklamasina uymaktadir.

2. Tanim

Weller lehim istasyonu WHS 40, titiz hobi elektronikgileri icin
Uretilmektedir. Weller, elektronikteki lehim iglemleri icin en
dogru olan profesyonel bir alettir. Bu, analog sicaklik ayari ile
Ozellikle yiksek termik hassasiyeti gerektiren elektronik
bilesenlerde kullaniimaktadir. istenilen sicaklik degeri bir
doner potansiyometre vasitas! ile 200°C-450°C (400°F-850°F)
arasinda kademesiz olarak ayarlanir. Yesil bir isikli diyot,
ayarlanan sicakligi optik olarak kontrol eder. 18 V'luk koruyu-
cu kiglk gerilim ile beslenen havyanin 200°C'de (400°F) 40
Wik glict olup, 3 kutuplu bir soket vasitasi ile istasyona
baglanmistir.

Lehim havyasinin ucu, galvanik bir koruma tabakasi ile
donatiimistir. Bu koruma tabakasl, lehim havyasi ucunun
Oémrind uzatir. Havya sapi ve temizleme stingeri, istasyonun
gévdesine entegre edilmistir.

Teknik bilgiler

Boyutlar L x B x H: 158 x 105 x 111 mm
Sebeke gerilimi: 230V (120 V)

Havya gtict: 200°C'de (400°F) 40 W
Sicaklik emniyeti: 130°C (266°F)

Sicaklik ayar: 200°C-450°C (400°F-850°F)

arasinda kademesiz

3. Devreye alma

Havya altlik yayi huni ile monte edilmeli, bunun icin altlik
yayinin sikistirma kulbu bunun igin 6n gorilen derinlige (1)
takilmalidir. Temizleme siingeri (2) su ile 1slatiimalidir. Havya,
emniyet alth§ina konulmalidir. Havya fisi (8) kumanda
cihazinin baglanti yuvasina (4) takilmalidir. Sebeke gerilimi,
tip plakasi Uizerindeki degerle karsilastirimalidir. Sebeke geri-

Almanca

limi dogru ise kumanda cihazi sebeke ile baglanmalidir.
Yanabilir ~ tum  cisimler,  havyanin  cevresinden
uzaklagtinimalidir. istenilen sicaklik déner potansiyometreden
(6) ayarlanir ve cihaz sebeke salterinden (7) devreye alinir.
Yesil 1sikli diyot (5) yanar. Bu aydinlatma noktas, isitma pals-
lerini gdstererek, optik ayar kontroliine yarar. Havya ucuna,
(10) ilk defa isitildiginda biraz lehim striilmelidir.

4, Caligma uyarilari

Lehim sivisi, bir cok metalin oksit tabakalarini gidermede
temizleyici bir etki yapar. Elektronik lehimlerde genelde igin-
den sivi akan bir lehim teli (boru lehimi) kullaniimaktadir.
Burada recine iceren asindirici lehim sivisi kullaniimamalidir.
Lehim sivisi kir, toz, yag ve gresler icin bir temizleme madde-
si degildir.

Lehim molalarinda ve havyayi yerine koymadan 6nce havya
ucunun iyi sekilde kalayli olmasina dzellikle dikkat edilmelidir.
Yapilacak her mekanik islem, havya ucundaki galvanik kor-
uma tabakasini bozar ve havya ucunun émrini hizli bir sekil-
de kisaltir.

Fazla asinmayi énlemek icin havya ucu (10) ve sikistirma

vidasi (9) havyadan ¢ikartiimalidir.

5. Teslimat kapsami

Althgr ve temizleme siingeri olan kumanda cihazi
Ucu olan havya

Kullanim kilavuzu

Gvenlik uyarilari

Lehim ucu programi icin bkz. Sayfa 21

Teknik degisikliklerin hakki saklidir!
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Cesky

Dékujeme Vam za duvéru, kterou jste nam proje-
vili zakoupenim pajeci stanice Weller WHS 40. Pfi
jeji vyrobé se uplatriovala pfisna kvalitativni krité-
ria, ktera zarucuji spolehlivou funkci stanice.

A1 . Pozor!

Pfed uvedenim stanice do provozu si, prosim,
pozorné prectéte Navod k pouziti a pfilozené
Bezpecnostni pokyny. Pfi nedodrzeni bezpec-
nostnich predpisti hrozi nebezpeci poranéni i
smrtelného urazu.

Vyrobce nepfebirda Zadnou odpovédnost za
pouziti v rozporu s Navodem k pouziti, ani za své-
pomocné provadéné Upravy.

Pajeci stanice Weller WHS 40 odpovida
Prohlaseni o shodé ES podle zakladnich bezpec-
nostnich pozadavk( smérnic 89/336/EWG a
73/23EWG.

2. Popis

Pajeci stanice Weller WHS 40 je ur¢ena naro-
¢nym elektronikim-radioamatérim. Hodi se pro
profesiondlni pajeni elektronickych obvodu. S
analogovou regulaci teploty se uplatni zejména u
vysoce teplotné citlivych elektronickych souca-
stek. PoZadovanou teplotu Ize plynule nastavovat
oto¢nym potenciometrem v rozsahu 200-450 °C
(400-850 °F). Zelena indikaéni kontrolka LED
slouzi k vizudlni kontrole regulace nastavené
teploty. PajeCka napdjena bezpecnym nizkym
napétim 18 V ma pfi 200 °C (400 °F) vykon 40 W
a pfipojuje se ke stanici 3pdlovou zastrc¢kou.

Pajeci hrot je opatfen galvanickou ochrannou
vrstvou. Tato ochranna vrstva znaéné prodluzuje
zivotnost pajeciho hrotu. Odkladaci stojanek
pajecky a Cistici houbic¢ka jsou integrované do
krytu stanice.

Technické udaje
Rozméry D x S x V:
Sitové napéti:
Vykon pajecky:
Teplotni pojistka:
Regulace teploty:

158 x 105 x 111 mm
230 V (120 V)

40 W pfi 200 °C (400 °F)
130 °C (266 °F)

200 °C-450 °C (400 °F-
850 °F) plynule
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3. Uvedeni do provozu

Upevnéte pruzinovy stojanek s odkladacim
trychtytkem tak, Ze upinaci tfmen pruzinového
stojanku zastréite do vyrezu (1). Cistici houbicku
(2) nechte nasaknout vodou. Pajecku odlozte do
bezpecnostniho stojanku. Zastréku pajecky (8)
zastréte do zasuvky pro pfipojeni (4) fidici jednot-
ky. Zkontrolujte, zda sitové napéti souhlasi s uda-
jem na typovém Stitku. Je-li sitové napéti sprav-
né, pripojte fidici jednotku k siti. Odstrarite z bliz-
kosti pajecky v§echny hoflaviny. Otoénym poten-
ciometrem (6) nastavte poZadovanou teplotu a
zapnéte sitovy spinac (7) stanice. Zelena indikac-
ni kontrolka LED (5) se rozsviti. Tento svételny
bod odpovida impulzdm topeni a slouzi tak pro
vizudIni kontrolu regulace. Pfi prvnim zahfati
pajeci hrot (10) pocinuijte.

4. Pracovni pokyny

Tavidlo ma i jisté Cistici ucinky - u ¢etnych kovl
uvoliiuje zoxidované vrstvy. Pfi pajeni elektro-
nickych obvodU se pouziva témér vyhradné tenky
trubkovy pdjeci drat pinény tavidlem. Méla by se
pfitom pouzivat ne pfili§ agresivni tavidla na bazi
kalafuny. Tavidlo ale neni Cisticim prostfedkem
pro odstrariovani necistot, prachu, oleju a maza-
cich tuka.

PFi prestavkach v pajeni a pred odloZzenim pajec-
ky vzdy dbejte na to, aby byl pajeci hrot dobre
pocinovan. Kazdy mechanicky zasah ni¢i ochran-
nou galvanickou vrstvu pajeciho hrotu a drastik-
ky snizuje jeho Zivotnost.

Pajeci hrot (10) a zajistovaci Sroub (9) by se mély
z pajecky pravidelné vyjimat, aby nedoslo k jejich
pfitaveni.

5. Rozsah dodavky

Ridici jednotka s odkladacim stojankem a istici
houbickou

Pajecka s pajecim hrotem

Provozni navod

Bezpecnostni pokyny

Sortiment pajecich hrotd, viz str. 21

Technické zmény vyhrazeny!
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Dziekujemy za zaufanie okazane nam przy zaku-
pie stacji lutowniczej Weller WHS 40. Za pod-
stawe produkcji przyjeto surowe wymogi
jakosciowe, ktére gwarantujg poprawne dziatanie
urzadzenia.

A 1. Uwaga!

Przed uruchomieniem urzgdzenia nalezy przec-
zyta¢ uwaznie niniejszg instrukcje obstugi oraz
wskazoéwki bezpieczenstwa. Nieprzestrzeganie
przepiséw bezpieczenstwa stanowi niebezpiec-
zenstwo utraty zdrowia lub zycia.

Za inne, niezgodne z niniejszg instrukcjg obstugi
uzytkowanie oraz samowolne zmiany w urzadze-
niu producent nie ponosi odpowiedzialnosci.
Stacja lutownicza Weller WHS 40 odpowiada
deklaracji zgodnosci EG zgodnie z podstawowy-
mi  wymogami bezpieczeAstwa wg norm
89/336/EWG oraz 73/23EWG.

2. Opis

Stacja lutownicza Weller WHS 40 produkowana
jest z myslag o wymagajacych elektronikach-hob-
bystach. Jest to wtasciwa lutownica do profesjo-
nalnych prac lutowniczych z zakresu elektroniki.
Dzieki analogowej regulacji temperatury, lutowni-
ca ta moze by¢ stosowana szczegdlnie do prac z
elektronicznymi  komponentami o  duzej
wrazliwosci termicznej. Zadana temperatura
ustawiana jest bezstopniowo za pomocg potenc-
jometru obrotowego w zakresie 200°C-450°C
(400°F-850°F). Zielona dioda $wiecgca stuzy do
optycznej kontroli regulacji ustawionej temperatu-
ry. Lutownica zasilana ochronnym napieciem
niskim 18 V, posiada moc 40 W przy 200°C
(400°F) i potagczona jest ze stacjg poprzez 3-bie-
gunowg wtyczke.

Grot lutowniczy pokryty jest galwaniczng warstwa
ochronng. Warstwa ta znacznie wydtuza zywot-
nos$¢ grotu lutowniczego. Uchwyt do lutownicy i
gabka do czyszczenia zintegrowane sg w obudo-
wie stacji.

Dane techniczne
Wymiary dt. x szer. x wys.:
Napiecie sieciowe:

Moc kolby lutowniczej:

158 x 105 x 111mm
230V (120 V)

40 W przy 200°C
(400°F)
Bezpiecznik temperaturowy: 130°C (266°F)
Regulacja temperatury: 200°C-450°C
(400°F-850°F) bezstopniowa

Polski

3. Uruchomienie

Zamontowac sprezyne podktadki z lejkiem; w tym
celu wtozy¢ patak zaciskowy sprezyny podktadki
w dane wgtebienie (1). Gabke do czyszczenia (2)
nasaczy¢ wodg. Potozy¢ lutownice na podstawce
lutownicy. Wtyczke kolby Iutowniczej (8)
podtaczyé do gniazda przytagczeniowego (4) ste-
rownika. Poréwnac¢ napiecie sieciowe z wartoscig
podanag na tabliczce znamionowe;j. Jesli napiecie
jest wtasciwe mozna podtgczy¢ sterownik do
sieci. W poblizu lutownicy nie mogg znajdowaé
sie zadne fatwopalne przedmioty. Ustawié
zgdang temperature za pomocg potencjometru
obrotowego (6) i uruchomi¢ urzadzenie za pomo-
cg wigcznika sieciowego (7). Zaswieci sie zielona
dioda (5). Ten punkt Swietiny pokazuje impulsy
grzejne i stuzy tym samym jako optyczna kontrola
regulacji. Przy pierwszym nagrzewaniu pokry¢
lutem grot (10).

4. Wskazowki dot. pracy

Topnik posiada pewne witasciwosci czyszczace,
takie jak rozpuszczanie warstwy tlenkéw pokry-
wajgcych réznorodne metale. Do prac lutownic-
zych z zakresu elektroniki stosuje sie prawie
wytgcznie lut z rdzeniem topnikowym (lut rurko-
wy). Nie nalezy uzywa¢ przy tym zbyt agresyw-
nych topnikéw, lecz takich, ktére zawierajg
domieszke kalafonii. Topnik nie jest $rodkiem
czyszczacym i usuwajgcym brud, kurz, substanc-
je oleiste lub ttuste.

W trakcie przerw w lutowaniu i przed odtozeniem
lutownicy na podstawke nalezy zawsze pamietac¢
o tym, aby grot byt dobrze pokryty warstwg cyny.
Kazde dziatanie mechaniczne, ktéremu poddany
jest grot lutowniczy, niszczy jego galwaniczng
powtoke ochronng, obnizajgc tym samym dra-
stycznie zywotno$¢ grotu.

Aby zapobiec zapiekaniu sie grotu, nalezy regu-
larnie wyjmowacé z lutownicy grot lutowniczy (10)
i Srube zaciskowg (9).

5. Zakres wyposazenia
Sterownik z podstawka i ggbkg do czyszczenia
Lutownica z grotem

Instrukcja obstugi

Wskazéwki bezpieczenstwa

Asortyment grotéow lutowniczych patrz
strona 21.

Zmiany techniczne zastrzezone!
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Magyar

Koszonjuk a Weller WHS 40 forrasztéallomas
megvasarlasaval irdnyunkban mutatott bizalmat.
A gyartas soran a legszigorubb minéségi kdvetel-
ményeket vettik alapul, ami biztositja a készllék
kifogastalan miikodését.

A 1. Figyelem!

A készllék Uzembevétele el6tt kérjuk, figyelme-
sen olvassa el az Uzemeltetési utmutatét és a
mellékelt biztonsagi utasitdsokat. A biztonsagi
eléirasok figyelmen kivil hagyasa esetén séri-
|és- és életveszély fenyeget.

Mas, az izemeltetési Utmutatétdl eltéré hasznala-
tért, valamint dnkényes valtoztatas esetén a gyar-
t6 nem vallalja a felelésséget.

A Weller WHS 40 forrasztédllomas az EU
megfeleléségi nyilatkozat szerint megfelel a
89/336/EWG és 73/23EWG iranyelvek alapvetd
biztonsagi kévetelményeinek.

2. Leiras

A Weller WHS forrasztéallomast az igényes
hobby-elektrom(iszerészek szamara készitjik. Ez
a megfelel6 szerszam professzionalis elektronikai
forrasztasi feladatokra. Az analdég
hémérsékletszabalyozasnak kdszonhetéen
elsésorban h& szempontjabdl igen érzékeny
elektronikus komponenseknél hasznaljak. A
kivant hémérséklet a forgathaté potenciométerrel
fokozatmentesen, 200°C-450°C (400°F-850°F)
tartomanyban allithaté. Egy zo6ld vilagitédioda
szolgadl a beallitott hoémérséklet optikai
szabalyozéellenbérzésére. A 18 V-os kisfeszllt-
séggel taplalt forrasztépaka teljesitménye 40 W
200°C-on (400°F), és 3-pdlusu csatlakozédugo-
val csatlakozik az dlloméshoz.

A forrasztécsucs galvanikus védéréteggel van
ellatva. Ez a védéréteg lényegesen meghosszab-
bitja a forrasztécsucs élettartamat. A forrasztépa-
ka-tartd és a tisztitdszivacs az dllomas hazaba
vannak beépitve.

Miiszaki adatok
Méret: H x Sz x M: 158x 105 x 111mm
Halézati feszlltség : 230V (120V)
Forrasztépaka teljesitménye: 40 W 200°C-on
(400°F)
130°C (266°F)
200°C-450°C
(400°F-850°F)
fokozatmentesen

Hémérséklet-biztosito:
Hémérsékletszabalyzas:
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3. Uzembevétel

Szerelje fel a tarolérugét a tolcsérrel, ugy, hogy a
tarolérugd szoritdkengyelét az erre a célra szol-
galé mélyedésbe (1) dugja. ltassa at vizzel a tisz-
titészivacsot (2). Helyezze a forrasztépakat a biz-
tonsagi taroldba. A forrasztépaka dugdjat (8)
dugja be a vezérl6készilék csatlakozéhivelyébe
(4). Hasonlitsa 6ssze a halézati fesziltséget a
tipustabla adataival. Ha megfelelé a halézati fes-
zlltség, akkor csatlakoztassa a
vezérl6késziléket a haldzatra. Tavolitson el min-
den gyulékony targyat a forrasztépaka kdzelébdl.
A forgathatd potenciométerrel (6) allitsa be a
kivant h6mérsékletet és a haldzati kapcsoléval (7)
kapcsolja be a készliléket. A z6ld vilagitodidda (5)
kigyullad. Ez a vilagitéopont jelzi a
flt6impulzusokat, igy optikai
szabdlyozéellenérz6ként szolgal. Ez elsé
felflitéskor a forrasztécsucsot (10) nedvesitse
meg forraszanyaggal.

4. Munkautasitasok

A folyasztdszer tisztitd hatasu abban az értelem-
ben, hogy sok fém esetében oldja az oxidréteget.
Elektronikai forrasztdsoknal csaknem kizardlag
folyasztészermagos (csoves) forrasztédrotot
hasznalnak. llyenkor gyantatartalmd, nem
agressziv folyasztdszert hasznaljon. A folyasztés-
zer nem tisztitdszer szennyezddés, por, olajok és
zsirok tekintetében.

Forrasztasi szlinet esetén és a forrasztopaka
lerakasa el6tt mindig Ggyeljen rd, hogy a forrasz-
técsucs jol be legyen cinezve. Minden mechani-
kus megmunkalas ténkreteszi a forrasztécsucs
galvanikus védérétegét és drasztikusan csokken-
ti a forrasztocsucs élettartamat.

Rendszeres id6kozonként vegye ki a forrasztéc-
sucsot (10) és a rogzitécsavart (9) a forrasztdpa-
kabdl, hogy elkerllje azok beragdédasat.

5. Szallitasi terjedelem
vezérl6készilék taroldval és tisztitészivaccsal
forrasztdpaka csuccsal

Uzemeltetési utmutaté

Biztonsagi utasitasok

Forrasztasi csucs program lasd a 21. oldalt

A miiszaki valtoztatasok jogat fenntartjuk!
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Dakujeme vam za ddveru, ktord ste ndm preuka-
zali zakipenim spajkovacieho zariadenia WHS
40. Pri jej vyrobe sa uplatnili prisne kvalitativne
kritéria, ktoré zarucuju bezchybné fungovanie
zariadenia.

A 1. Upozornenie!

Pred uvedenim zariadenia do prevadzky si, pro-
sim, dokladne precitajte tento ndvod na pouZitie
a prilozené bezpecnostné pokyny. Pri nedodrzani
bezpecnostnych pokynov hrozi riziko Urazu alebo
ohrozenia Zivota.

Pri pouziti zariadenia na iné ucely ako su uvede-
né v navode na jeho obsluhu, ako aj pri
svojvolnych Upravach zariadenia, vyrobca nepo-
skytuje Ziadnu zaruku.

Spajkovacie zariadenie Weller WHS 40 zodpove-
da Vyhlaseniu o zhode EG podfa zakladnych
bezpecnostnych poZiadaviek smernic
89/336/EWG a 73/23/EWG.

2. Popis

Spéjkovacie zariadenie Weller WHS 40 je uréené
pre naro¢nych domaécich elektronikov. Je sprav-
nym nastrojom pre profesiondlne spajkovacie
prace v elektronike. S analégovou reguldciou
teploty sa uplatni najma pri elektronickych sudi-
astkach s vysokou tepelnou citlivostou. Pozado-
vana teplota sa plynulo nastavuje otoénym poten-
ciometrom v rozsahu 200-450 °C (400-850 °F).
Zelena svetelnd didda slizi na optickd kontrolu
regulacie nastavenej teploty. Spajkovacka napa-
jana 18 V ochrannym nizkym napéatim dosahuje
vykon 40 W pri 200 °C (400 °F) a so zariadenim
je spojena prostrednictvom 3-pdlovej zastrcky.

Spajkovaci hrot je pokryty galvanickou ochran-
nou vrstvou. Tato ochrannd vrstva vyrazne
predlZuje Zivotnost spajkovacieho hrotu. Drziak
spajkovacky a Cistiaca Spongia su integrované v
kryte zariadenia.

Technické udaje
Rozmery D x S x H:
Sietové napatie:
Vykon spajkovacky:
Tepelna ochrana:
Regulacia teploty:

158 x 105 x 111mm
230 V (120 V)

40 W pri 200 °C (400°F)
130 °C (266 °F)
200-450°C (400-850°F)
plynula

Slovensky

3. Uvedenie do prevadzky

Zmontuje pruzinu stojana so vstupnym Ustim tak,
Ze upinaciu objimku pruziny stojana vsuniete do
na to uréenej priehlbiny (1). Cistiacu $pongiu (2)
navlh¢ite vodou. Spajkovacku viozte do odklada-
cieho stojana. Zastrcku spajkovacky (8) zasurite
do pripajacej skrinky (4) riadiacej jednotky.
Sietové napétie porovnajte s udajmi na typovom
Stitku. Pri spravnej hodnote siefového napéatia
mozno riadiacu jednotku pripojit do siete. Z bliz-
kosti spajkovacky odstrarite vsetky horfavé pred-
mety. Na oto¢nom potenciometri nastavte
pozadovanu teplotu (6) a zariadenie zapnite
sietovym vypinac¢om (7). Rozsvieti sa zelena sve-
telna diéda (5). Tento svetelny bod signalizuje
impulzy rozohrievania a sluzi tak na optickd kon-
trolu regulécie. Pri prvom rozohrievani zmocte
spajkovaci hrot (10) spajkovacou zliatinou.

4. Pracovné pokyny

Tavidlo ma distiace ucinky - pri mnohych kovoch
uvoliuje zoxidované vrstvy. Pri spajkovani
elektronickych obvodov sa pouziva takmer
vyluéne trubicovy spajkovaci drét plneny tavid-
lom. Pri tom sa maju pouzivat tavidla obsahujuce
kalafunu, a nie privelmi agresivne tavidla. Tavidlo
nepouzivajte ako Cistiaci prostriedok na necistoty,
prach, oleje a tuky.

Pri prestavkach pri spajkovani a pred odloZzenim
spajkovacky vzdy dbajte, aby bol spajkovaci hrot
dokladne pocinovany. Kazdé mechanické
poskodenie zni¢i galvanicki ochrannu vrstvu
spajkovacieho hrotu a drasticky skrati Zivotnost
spajkovacieho hrotu.

Spajkovaci hrot (10) a zaistovacia skrutka (9) na
spajkovacke sa musia pravidelne menit, aby
nedoslo k zadretiu.

5. Rozsah dodavky

Riadiaca jednotka so stojanom a Cistiacou Spon-
giou

Spajkovacka s hrotom

Navod na pouzivanie

Bezpecnostné pokyny

Program spajkovacich hrotov najdete na stra-
ne 21

Technické zmeny vyhradené!
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Slovenséina

Zahvaljujemo se vam za zaupanje, ki ste nam ga
izkazali z nakupom Wellerjeve spajkalne postaje
WHS 40. Med izdelavo so bili uporabljeni najzah-
tevnejsi kakovostni standardi, ki zagotavljajo
brezhibno funkcijo naprave.

A 1. Pozor!

Prosimo, da pred prvo uporabo naprave pozorno
preberete ta navodila za uporabo in prilozena var-
nostna navodila. Z neupo$tevanjem varnostnih
navodil lahko ogrozite zdravje in Zivljenje.

Proizvajalec ne prevzema jamstva za uporabo, ki
se razlikuje od opisane v navodilih za uporabo.
Enako velja za samovoljne spremembe.

Spajkalna postaja Weller WHS 40 ustreza ES
izjavi o skladnosti v skladu z osnovnimi varnostni-
mi zahtevami direktiv 89/336/EWG in 73/23EWG.

2. Tehnicni opis

Spajkalno postajo Weller WHS 40 smo izdelali za
najzahtevnejse ljubiteljske elektronike. Spajkalna
postaja je pravo orodje za profesionalno spajkan-
je v elektroniki. Z analogno regulacijo temperatu-
re je $e posebej uporabna pri delu s temperatur-
no obcutljivimi elektronskimi komponentami.
Zelena temperatura je brezstopenjsko nastavljiva
v obmodcju 200°C-450°C s pomocjo vrtljivega
potenciometra. Zelena svetleca dioda je namen-
jena vizualni kontroli regulacije nastavljene tem-
perature. Spajkalnik je napajan z zasc¢itno nizko
napetostjo 18 V in ima mo¢ 40 W pri 200°C. S
postajo ga povezuje 3-polni vic.

Spajkalna konica je galvansko prevlecena z
zascitnim slojem. Ta za$cCitni sloj bistveno
podalj$a Zivljenjsko dobo spajkalne konice.
Drzalo spajkalnika in Cistilna goba sta integrirana
v ohisju postaje.

Tehniéni podatki
Dimenzije D x S x V:
Omrezna napetost:
Moc¢ spajkalnika: 40 W pri 200°C
Termi€na varovalka: 130°C
Regulacija temperature: brezstopenjsko
200°C -450°C

158 x 105 x 111 mm
230 V (120 V)
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3. Pred uporabo

Montirajte odlagalno vzmet z lijakom tako, da
vtaknete zaponko odlagalne vzmeti v poglobitev
(1), ki je predvidena za ta namen. Napojite Cistil-
no gobo (2) z vodo. Odlozite spajkalnik v varoval-
ni odlagalnik. Vtaknite vti¢ spajkalnika (8) v prikl-
juéno dozo (4) krmilne naprave. Preverite ali
napetost, navedena na ploscici s podatki, ustreza
omreZni napetosti. Ce omreZna napetost ustreza,
prikljucite krmilno napravo na omrezje. Odstranite
vse gorljive predmete iz okolice spajkalnika.
Nastavite Zeleno temperaturo z vrtljivim potencio-
metrom (6) in vklopite napravo z omreznim stika-
lom (7). Prizge se zelena svetle¢a dioda (5). Ta
svetleca dioda prikazuje impulze segrevanja in s
tem omogoca vizualno kontrolo regulacije. Pri
prvem segrevanju prevleCite spajkalno konico
(10) s spajko.

4. Navodila za delo

Fluks ima Ccistilni ucinek v smislu raztapljanja
oksidnih slojev pri mnogih kovinah. Pri spajkanju
v elektroniki se uporablja skoraj izkljuéno Zica za
spajkanje s fluksom v jedru. Uporaba fluksa, ki
vsebuje kolofonijo, oz. preve¢ agresivnega fluksa
ni priporo¢ena. Fluks ne ¢isti umazanije, prahu,
olja in masti.

V ¢asu premora in kadar spajkalnik odlozite, pazi-
te, da bo spajkalna konica dobro previecena s
spajko. Kakr$nakoli mehanska obdelava unici
galvanski zascitni sloj spajkalne konice in drastic-
no zmanjsa zivljenjsko dobo spajkalne konice.

Da bi prepregili njuno 'zapekanje', v rednih ¢asov-
nih intervalih odstranite spajkalno konico (10) in
privojni vijak (9) s spajkalnika .

5. Obseg dobave

Krmilna naprava z odlagalnikom in ¢istilno gobo
Spajkalnik s konico

Navodila za uporabo

Varnostna navodila

Za program spajkalnih konic glej stran 21

Pridrzujemo si pravico do tehniénih spre-
memb!

PK Elektronik Vertriebs GmbH, E-Mail: info@pkelektronik.com, Internet: www.pkelektronik.com



Taname teid Welleri jootejaama WHS 40 ostuga
osutatud usalduse eest. Valmistusprotsessis on
jargitud koige rangemaid kvaliteedinbudeid, mis
kindlustavad seadme laitmatu t66.

A 1. Tahelepanu!

Palun lugege enne seadme kasutuselevéttu tahe-
lepanelikult labikaesolev kasutusjuhend ja lisatud
ohutusjuhised. Ohutuseeskirjade eiramine on
ohtlik tervisele ja elule.

Valmistajatehas ei vota endale vastutust teistsu-
guse, kaesolevast kasutusjuhendist erineva
kasutamise, samuti omavoliliste tmberehitamiste
korral.

Welleri jootejaam WHS 40 vastab CE vastavus-
margile (EL-i vastavusmargile), lahtudes selle
aluseks olevatest direktiivide 89/336/EMU ja
73/23EMU ohutusnduetest.

2. Kirjeldus

Me toodame Welleri jootejaamu WHS 40 néudli-
ke amatdorelektroonikute jaoks. See on odige
instrument elektroonikakomponentidega profes-
sionaalsete jootetédde teostamiseks. Tanu ana-
loogsele temperatuuri reguleerimisele kasutatak-
se teda eriti suure soojustundlikkusega elektro-
onikakomponentide puhul. Soovitavat temperatu-
uri saab seadistada pddérdpotentsiomeetri abil
astemeta vahemikus 200 °C kuni 450 °C (400 °F
kuni 850 °F). Roheline valgusdiood taidab seadi-
statud temperatuuri optilise reguleerimiskontrolli
funktsiooni. Ohutu 18 V madalpingega toidetava
jootekolvi vdimsus on 200 °C (400 °F) 40 W ja ta
Uhendatakse jaamaga 3-klemmilise pistiku abil.

Jooteotsikul on galvaaniline kaitsekiht. See kait-
sekiht pikendab oluliselt jooteotsiku eluiga.
Jootekolvihoidik ja puhastusSvamm on ehitatud
jaama korpuse kilge.

Tehnilised andmed
Mootmed P x L x K:
Vorgupinge:
Jootekolvi voimsus:

158 x 105 x 111 mm
230V (120 V)

40 W 200 °C

(400 °F) juures
Temperatuurikaitse: 130 °C (266 °F)
Temperatuuri reguleerimine: 200 °C kuni 450°C
(400 °Fkuni 850 °F)
astmeteta

Saksa keel

3. Kasutuselevott

Paigaldage hoidikuvedru lehtri kilge. Selleks
pistke hoidikuvedru kinnitusklemm ettenéhtud
onarusse (1). Niisutage puhastusSsvamm (2)
veega. Asetage jootekolb ohutushoidikusse.
Uhendage jootekolvi pistik (8) juhtimisseadme
Uhenduspuksiga (4). Vorrelge vorgupinget tutbi-
sildil toodud andmetega. Kui pinge on korrekine,
siis Uhendage juhtimisseade vooluvorku.
Eemaldage jootekolvi lahedusest kodik suttivad
esemed. Seadistage podrdpotentsiomeetri (6)
abil soovitud temperatuur ja lilitage seade vorgu-
[Gliti (7) abil sisse. Roheline valgusdiood (5) sut-
tib. See valguspunkt naitab soojendusimpulsse ja
taidab nii optilise reguleerimiskontrolli funktsiooni.
Esimesel soojendamisel niisutage jooteotsik (10)
joodisega.

4. ToGjuhised

Réabusti omab puhastavat toimet, lahustades
oksiidikihid paljudelt metallidelt.
Elektroonikakomponentide jootmisel kasutatakse
peaaegu eranditult ainult rdbustiga taidetud joote-
traati (torujoodised). Soovitav on kasutada kolo-
fooniumit (kampolit) sisaldavaid, mitte liiga agres-
siivseid rabusteid. Rabusti ei ole puhastusvahend
mustuse, tolmu, dlide ja rasvade eemaldamiseks.

Jootepauside ajal ja enne jootekolvi kdrvalepane-
mist podrake alati téhelepanu sellele, et jooteot-
sik oleks tinaga héasti kaetud. lgasugune mehaa-
niline té6tlemine rikub jooteotsiku galvaanilise
kaitsekihi ja vahendab véaga oluliselt jooteotsiku
eluiga.

Kinnikiiilumise véltimiseks tuleks jooteotsik (10) ja
klemmkruvi (9) korrapéaraselt jootekolvi kiljest ara
votta.

5. Tarne sisu
Juhtimisseade koos hoidiku ja puhastus§vammi-

ga.
Otsikuga jootekolb
Kasutusjuhend
Ohutusjuhised

Jooteotsikute valik vt Ik 21

Tehnilised muudatused voimalikud!

18

PK Elektronik Vertriebs GmbH, E-Mail: info@pkelektronik.com, Internet: www.pkelektronik.com



Vokiskai

Dékojame, kad parodéte pasitikéjimg pirkdami
Weller" WHS 40 litavimo stotele. Gaminat §j
jtaisg buvo laikomasi griez¢iausiy kokybés reika-
lavimy, uztikrinanciy nepriekaistingg jo funkciona-
vima.

A 1. Démesio!

Prie$ pradédami jtaisg eksploatuoti, atidzZiai pers-
kaitykite Sig instrukcijg ir saugos reikalavimus.
Nesilaikantiems saugos reikalavimy kyla pavojus
sveikatai ir gyvybei.

Jei jtaisas naudojamas ne pagal paskirtj, kuri
aprasyta instrukcijoje, ar savavaliSkai pakei¢iama
jo konstrukcija, gamintojas uz pasekmes neatsa-
ko.

+Weller" WHS 40 litavimo stotelé “ turi EB atitikties
sertifikata  pagal pagrindinius  direktyvos
89/336/EEB ir 73/23EEB saugos reikalavimus.

2. Aprasymas

+Weller" litavimo stotelé WHS 40 skirta aukstus
reikalavimus kelian¢iam elektronikos mégeéjui. Ji
yra tinkamas jrankis profesionaliai atlikti litavimo
uzduotis elektronikos srityje. Kadangi
temperatura reguliuojama analoginiu budu, jren-
ginys ypac gerai pritaikomas lituojant komponen-
tus, labai jautrius Silumai. Norimg temperatiirg
galima nustatyti sukinéjant (be pakopy) potencio-
metrg 200°C-450°C (400°F-850°F) diapazone.
Zalias $viesos diodas tarnauja kaip optiné nusta-
tytos temperatiiros valdymo kontrolé. Zema 18 V
jtampa maitinamo lituoklio galia yra 40 W, esant
200°C (400°F), o su stotele jis sujungiamas 3
poliy kistuku.

Lituoklio antgalis padengtas galvaniniu apsaugi-
niu sluoksniu. Sis apsauginis sluoksnis Zymiai
prailgina lituoklio antgalio eksploatacine trukme.
Lituoklio laikiklis ir kempiné valymui integruoti j
stotelés korpusg.

Techniniai duomenys
Matmenys - ilgis x plotis x aukstis: 158x105

x111 mm
Tinklo jtampa: 230V (120 V)
Lituoklio galia: 40 W, esant

200°C (400°F)
130°C (266°F)
200°C-450°C
(400°F-850°F)
be pakopy

Temperaturos fiksavimas:
Temperaturos diapazonas:
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3. Pradedant naudoti

Sumontuokite spyruokle su déklu: spyruoklés
kilpa jkiskite j tam skirtg jdubimg (1). Kempine (2)
pamirkykite vandenyje. Lituoklj jstatykite j dékla.
Lituoklio kistuka (8) jkiskite j prijungimo lizdg (4)
valdymo jtaise. Palyginkite tinklo jtampa su jrengi-
nio lenteléje nurodyta jtampa. Jei jtampa tinkama,
valdymo jtaisg jjunkite j elektros tinklg. Patraukite
nuo lituoklio visus degius daiktus. Norimg tempe-
raturg nustatykite sukdami potenciometrg (6) ir
jtaisg jjunkite tinklo jungikliu (7). UZsidega Zalias
$viesos diodas (5). Sis $viediantis taskas rodo
kaitinimo impulsus ir tokiu budu tarnauja kaip opti-
né valdymo kontrolé. Pirmg kartg jkaitindami litu-
oklio antgalj (10) pavilgykite jj lydmetalyje.

4. Darbo nurodymai

Fliusai pasizymi valanciuoju poveikiu - tirpina
daugelio metaly oksidacinius sluoksnius.
Lituojant elektronikos srityje dazniausiai naudoja-
ma tik litavimo viela su fliusu (fliuso kanalu).
Turéty bati naudojami ne per daug agresyvus,
kanifolijos turintys fliusai. Fliusu nevaloma pur-
vas, dulkés, tepalai ar riebalai.

Litavimo pertrauky metu ir pries padédami lituokl;
pasirtpinkite, kad lituoklio antgalis buty gerai ala-
vuotas. Bet koks mechaninis apdorojimas
pazeidzia lituoklio antgalio galvaninj sluoksnj ir
smarkiai sutrumpina lituoklio antgalio eksploata-
cine trukme.

Lituoklio antgalj (10) ir fiksacinj varztg (9) reikéty
reguliariai iSiminéti i$ lituoklio, kad neprikepty.

5. Tiekiamas komplektas
Valdymo jtaisas su déklu ir kempine valymui
Lituoklis su antgaliu

Naudojimo instrukcija

Saugos reikalavimai

Lituoklio smaigaliy paleté, zr. 21 psl.

Gamintojas pasilieka teise j techninius pakei-
timus!
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Més jums pateicamies par Weller WHS 40
lodésanas iekartas iegadi un uzticéSanos tai.
IzgatavoSanas procesa tika ievérotas augtakas
kvalitates prasibas, kas nodro$ina nevainojamu
iekartas darbibu.

A 1. Uzmanibu!

Pirms sakat lietot iekartu, ludzu, uzmanigi izlasiet
lietoSanas instrukciju un tai pievienotos droSibas
noteikumus. DroSibas noteikumu neievérosana
apdraud dzivibu un veselibu.

Firma neuznemas atbildibu par iekartai veiktajam
izmainam, kas neatbilst lietoSanas instrukcijai, ka
ari par patvaligi veiktiem parveidojumiem.

Weller WHS 40 lodéSanas iekarta atbilst visam
EG atsbilstibas prasibam un pamatvadlinijam Nr.
89/336/EWG un 73/23EWG.

2. Apraksts

Weller lodéSanas iekarta WHS 40 paredzéta dar-
bam ar atbilstoSu elektrotehniku. Tas ir instru-
ments, kas nepiecieSams profesionaliem
lodéSanas darbiem elektrotrehniskas iekartas.
Pateicoties analogajam temperaturas
reguléSanas reZimam, tas 1pasi piemérots dar-
bam ar augsta siltuma patérina elektroniskam
komponentém. Velama temperatura tiek iestatita
ar reguléjamu bezpakapju potenciometru 200°C-
450°C (400°F-850°F) diapazona. Zala gaismas
diode nodrosSina iestatitas temperatiras optisko
kontroli. 18 V saudzéjosa zemsprieguma
lodamura jauda ir 40 W pie 200°C (400°F), un tas
ir savienots ar 3 polu spraudna padeves iekartu.

Lodamura galvai ir galvaniska aizsargkarta. St
aizsargkarta ievérojami pagarina lodamura gal-
vas darba mizu. Lodamura turétajs un tirisanas
suklis ir iemonteti padeves iekartas korpusa.

Tehniskie dati
Izméri L x B x H:
Tikla spriegums: 230V (120 V)
Lodamura jauda: 40 W pie 200°C (400°F)
Temperatiras nodroSinajums:
130°C (266°F)
Temperatiras bezpakapju reguléSana:
200°C-450°C (400°F-850°F)

158 x 105 x 111 mm

Vaciski

3. Lietosana

Samontét apvalka Caulu ar piltuvi, péc tam
paredzétaja gropé (1) ievietot ¢aulas stiprinajuma
spili. Tirisanas sikli (2) samitrina ar Gdeni.
Lodamuru novieto uz droSibas palikina.
Lodamura spraudni (8) ievieto vadibas iekartas
piesléguma bukse (4). Tikla spriegumu salidzina
ar noradijumiem uz sérijas plaksnites. Ja sprieg-
umi atbilst, saslegt ar vadibas iekartu. Novakt
visus uzliesmojoSos priekSmetus iekartas
tuvuma.Ar potenciometru (6) iestatit veélamo tem-
peratiru un pieslégt elektribas baro$anas sléd-
zim (7).Zala gaismas diode (5) mirdz. Sis gais-
mas punkts norada uz sasilSanas impulsu proce-
su un paredz optisko kontroli Pés sasilSanas
lodamura galvu (10) ar lodmetalu pieslégt tiklam.

4. LietoSanas noradijumi
Skidumam piemit attiro$as Tpasibas, un tas
pasargad no dazadu metalu oksida slaniem.
Lodéjot elektrotehniskas iekartas, drikst lietot
tikai lodéSanas stiepli ar specialo Skidumu
(caurulu lodi).Jalieto tikai kolofoniju saturoSie,
neagresivie lodéSanas Skidumi. LodéSanas
Skidumu nelietot netirumu, puteklu, ellu vai tauku
attir$anai.

Lodésanas partraukumos vai glabasanas laika
turét lodamura galvu noalvota stavokll. Katra
mehaniska apstrade noarda galvanisko
aizsargkartu un ieverojami samazina lodamura
darba muzu.

Regulari atseviski jaapskata lodamura galva (10)
un fiksacijas skruve (9), lai novérstu lodziedes
paaugstinatu patérinu.

5. Piegades komplekts
Vadibas iekarta ar paliktni un tirisanas sukli
Lodamurs ar galvu

LietoSanas instrukcija

Dros$ibas noradijumi

Lodésanas programmu skatit 21. Ipp.

lespéjamas tehniskas izmainas!
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Soldering Tips

Typ Nickel Longlife mm Best. Nr./Order No.

S3 x 3,5 54003499
S31 X 0,4 54321099
S32 X 2,0 54321199
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